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VERBALE n. 68 del 7 aprile 2020                                              Approvato il, 07/04/2020 

 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n. 160/20 del 30/03/2020  

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 12,00 - 13,00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 12,00 
CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Caracausi Paolo 

 

P 12,00 13,30     

Ficarra Elio  P 12,00 13,30     

Amella Concetta P 12,05 13,30     

Giaconia Massimiliano 

 

P 12,00 13,30     

Meli Caterina           

 

P 12,07 13,30     

SINTESI VERBALE 
(Eventuali integrazioni in dettaglio dello svolgimento della seduta relative esclusivamente alla discussione potranno 

successivamente essere inserite in un documento che farà parte integrante per relationem del presente verbale, e che 

dovrà essere trasmesso entro 20 giorni all’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2020, il giorno 6 del mese di marzo, la Commissione si riunisce in forma completamente 

"a distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza e da intendersi, in via 

convenzionale, effettuata  presso la sede istituzionale  di via G.  Bonanno n. 51  giusta 

convocazione prot.161/20 del 30/03/2020.  La registrazione della seduta odierna è visualizzabile 

accedendo al link link https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3. Alle ore 12,00  

oltre al presidente Caracausi sono presenti i consiglieri Ficarra, e Giaconia. Il Presidente, 

assistito dalla segretaria verbalizzante Angela Scafidi,  e dalle segretarie supplenti  della 

Commissione, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. All’O.d.G. 1) 

Incontri con i vertici delle Società Partecipate; 2) Programmazione lavori; 3)Lettura e 

approvazione verbali; 4) Varie ed eventuali. In data odierna, in ordine al primo punto  è stato 

convocato  il presidente della Rap dott. Giuseppe Norata.  Il Presidente saluta il dott. Norata e lo 

ringrazia per la sua partecipazione. Alle ore 12,05 entra il cons. Amella. Alle ore 12,07 entra il 

cons. Meli. Il Presidente Caracausi  introduce l'argomento in trattazione entrando nello specifico 

aspetto afferente gli extra costi, notizie sul Contratto di Servizio e sulla manutenzione della strada, 

sui dispositivi di sicurezza per i lavoratori se sono stati attivati, la possibile cassa integrazione dei 

dipendenti. Il Presidente della Rap informa la Commissione sui quesiti appena richiesti. In 

particolare pone l'attenzione sul DPCM emanato, e ricorda che gli operatori della Rap sono 

equiparabili al lavoro svolto dai lavoratori del servizio socio-sanitari. Riferisce che due venerdi fa 

circa 600 dipendenti aziendali non lavoravano perchè in L104, in congedo o in malattia. Inoltre, 
alcuni settori non di prima necessità non sono operativi, e questo  fa sì che si possa pensare  alla 

Cassa integrazione straordinaria. I rifiuti che arrivano a Bellolampo si sono ridotti di 200 tonnellate 

al giorno, questo è un dato positivo per il funzionamento aziendale. Questo dimostra che molti 

rifiuti, a causa della quarantena forzata, provengono dai Comuni limitrofi al Comune di Palermo. 

Per quanto riguarda gli extra costi riferisce che l'azienda continua a sostenerli ancora nel 2020 e 

l'orientamento è quello indicato nell'ultimo piano finanziario, ma  ci saranno comunque economie 
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considerato che lo straordinario è diminuito e ci si sta adoperando per capire l'ammontare di queste 

economie. Ha chiesto l'apertura di un tavolo di apertura alla Regione per stabilire con loro regole 

di ingaggio esatte e scrupolose. Cita i meccanismi e gli iter necessari per realizzare tale traguardo. 

Il Presidente Caracausi fa riferimento alla chiusura dei CCR e gli viene risposto dal dott. Norata 

che è stato indispensabile procedere in tal senso perchè ritenuto un servizio marginale dalle 

autorità competenti, congiuntamente al servizio di  spazzamento delle strade che è stato anch'esso 

sospeso. Il Presidente chiede informazioni sul PEF ,sull'Ipotesi degli extra Costi che dovrebbero 

andare in toto alla Regione ed   info per il Contratto di Servizio. Gli viene risposto che per il CdS è 

in fase di studio dei due dirigenti comunali di riferimento. Per quanto riguarda il PEF spiega i vari 

passaggi necessari dati dal format dell'ARERA. E' chiaro che ne deriva che  il PEF TARI ha 

prodotto un risultato reale sui conti di RAP, ciononostante ci potrebbero essere varie 

interpretazioni al documento e il Ragioniere Generale, in particolare,  si è adoperato in tal senso 

aprendo uno spiraglio nella dilazione degli extra costi dilazionati nel tempo. Entra nel dettaglio 

degli extra costi specificando l'iter amministrativo/burocratico.  Interviene il cons. Giaconia che 

riflette sulle osservazioni fatte dal dott. Norata e pensa che la strada futura per l'azienda sia altra. 

Fa riferimento alla VII vasca, al Contratto di Servizio connesso alla ricapitalizzazione aziendale, 

ed argomenta in modo dettagliato detti aspetti, ricordando che la scadenza di giugno è prossimo. 

Fa riferimento al dato dei 600 dipendenti citati dal Presidente della Rap e chiede se tali assenze 

sono state indotte dall'azienda o sono da attribuire ai lavoratori ed inoltre fa riferimento ad una 

riunione sindacale che ci sarà con l'azienda. Il suo dubbio è che mettere in cassa integrazione i 

dipendenti faccia sì che certi servizi divengano insufficienti Il Dott. Norata risponde che l'azienda 

si è adoperata riducendo alcuni servizi e agevolando ferie ed altri strumenti al fine  di rimanere a 

casa , così come indicato nel DPCM. Inoltre, comunica che molti lavoratori lavorano da casa in 

lavoro agile. Interviene il cons. Amella che ringrazia il dott. Norata per la disamina puntuale fatta 

in questa seduta, chiede al netto il PEF 2020 si discosterà rispetto a quello del 2019 e quanto sarà 

quello del 2020 e quanto incideranno le richieste dell'ARERA. Il dott. Norata risponde che  rispetto 

al PEF 2019  in quello del 2020 c'è un aumento di 29 milioni di euro. Entra nel dettaglio e ritiene 

che tale somma possa essere rivista grazie alle economie provenienti da vari servizi e/o situazioni 

che si stanno creando a causa del corona virus. Interviene il cons Meli e chiede al dott Norata, 

come si sta organizzando il lavoro per il PAP, perchè il servizio risulta deficitario, questo non 

risulta al cons. a seguito di segnalazioni ricevute e che si riserva di inoltrare al dott. Norata l'elenco 

delle vie dove il servizio non viene espletato regolarmente. Questo risponde che nel sistema di 

PAP nulla è mutato, anzi con l'emergenza, il servizio è migliorato. Chiede anche informazioni 

sugli orari di conferimento della raccolta indifferenziata e il Presidente aziendale le risponde che 

nulla è cambiato in merito. Interviene il cons Ficarra che chiede delucidazioni sulla sanificazione 

delle strade ed il dott. Norata riferisce che nel sito verrà inserito il nuovo piano di programmazione 
dei lavori. Interviene nuovamente il presidente Caracausi e chiede se se dovesse attuare la cassa 

integrazione, in realtà, risponde il dott. Norata che  si attuerà  il "fondo  solidarietà bilaterale" e 

sarà limitato al periodo di crisi. Il Presidente congeda il Presidente Norata. Si apre un dibattito fra i 

colleghi e da quanto emerso chiede alla segreteria di inoltrare una nota integrativa al dott. Fiorino 

dove si chiedono le note di interlocuzione con Ragioniere Basile e la bozza del CdS della RAP.  

 Esauriti gli argomenti in trattazione, si passa al terzo punto all'Odg e la segretaria verbalizzante dà 

lettura del verbale della seduta odierna ai consiglieri, che letto e approvato all'unanimità dei 

presenti viene sottoscritto e verrà pubblicato entro i termini previsti.  Alle ore 13,30 il Presidente 

chiude la seduta. 

 

ORARIO FINE SEDUTA  13,30 

 La segretaria verbalizzante                                            Il Presidente 

    Angela Scafidi         Paolo Caracausi       
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